
 
 

Analýza - Šikana 

 

 

Kdy se jedná opravdu o šikanu?  

• Agresor chce druhému ublížit a zranit ho 

• Agresor má z ubližování ostatním radost 

• Po útoku se neomlouvá, naopak jej opakuje 

 

Šikanu dle mého názoru nejsrozumitelněji definuje metodický pokyn MŠMT. „Šikanování je jakékoliv 

chování, jehož záměrem je ublížit jedinci, ohrozit nebo zastrašovat jiného žáka, případně skupinu žáků. 

Je to cílené a obvykle opakované užití násilí jedincem nebo skupinou vůči jedinci či skupině žáků, kteří se 

neumí nebo z nejrůznějších důvodů nemohou bránit. Zahrnuje jak fyzické útoky v podobě bití, vydírání, 

loupeží, poškozování věcí druhé osobě, tak i útoky slovní v podobě nadávek, pomluv, vyhrožování či 

ponižování. Může mít i formu sexuálního obtěžování až zneužívání. Šikana se projevuje i v nepřímé 

podobě jako nápadné přehlížení a ignorování žáka či žáků třídní nebo jinou skupinou spolužáků.“ 

     Hlavní čtyři příčiny šikany jsou tlak kolektivu, kdy je jedinec nucen, aby se choval tak, jak společnost 

očekává. Dále touha po moci, při níž se projevuje přání ovládat druhého ať už za účelem prospěchu, či 

uspokojení vlastního ega. Motiv krutosti, kde psychoanalýza předpokládá, že vidět někoho trpět působí 

jedinci potěšení, aniž by se jednalo o jedince se sklony k sadismu.  A nakonec zvědavost a experiment, 

kde týrání funguje do určité míry jako pokus. Aby se však šikana mohla plně rozvinout, je zapotřebí, aby 

byly splněny následující tři 

podmínky: přítomnost potencionálního šikanujícího agresora; přítomnost potencionální oběti 

šikanování; a přítomnost takového klimatu skupiny, které šikanování připustí, resp. mu nezabrání. 

Osobnost šikanujícího dítěte neboli agresora může mít několik různých podob. Jedním z hlavních 

společných znaků je snaha dominovat a ovládat okolí. Dalším typickým znakem je nedostatek morálního 

cítění, absence jakýchkoli pocitů viny, lítosti. Agresoři mohou být nadprůměrně inteligentní nebo právě 

naopak – primitivní a omezení, mají sklony k sadismu, sobectví a sebestřednosti. Většina násilníků 

vykazuje vysoký stupeň sebevědomí a ve společnosti ostatních dětí jsou oblíbeni a obdivováni. Popsat 

osobnost šikanovaného je mnohem složitější. Velice častým motivem bývá fyzická odlišnost. Jedinci 

přitahující násilí bývají tělesně slabší, neobratní, obézní či jinak handicapovaní. Následky šikanování jsou 

velice vážné, jak psychické tak i fyzické či sociální a mohou dítě dovést až k sebevražednému pokusu, v 

horším případě k dokonané sebevraždě. 

Šikana je v České republice zejména ve školách rozšířena mnohem víc, než bychom si troufali 

odhadnout, a její četnost stále narůstá. Svědčí o tom výsledky výzkumu provedeného na pražských 

školách docentem Říčanem. Jeho průzkumy z roku 1994 prokázaly, že 18% chlapců a 15% dívek ve věku 

11 až 12 let bylo obětí šikanování. Jsou to čísla poměrně vysoká v porovnání s ostatními zeměmi, ale 



 
 

srovnatelná například s Velkou Británií (WolverhamptonEducation Department Project, 1994). Další data 

z ČR uvádějí, že 19% chlapců a 10% dívek školního věku šikanovalo své spolužáky. Dívky začínají se 

šikanou v mladším věku – v mateřské škole a na prvním stupni základní školy, kdežto chlapci o něco 

později – na druhém stupni základní školy, tedy v období puberty. Je zřejmé, že v současné době již 

šikana není výhradně záležitostí věkového období puberty a adolescence, ale posunuje se povážlivě i do 

období mladšího školního věku. Dle statistik Linky bezpečí v letech 1999-2003 volalo 36 % dětí kvůli 

šikaně mimo školu a 64% kvůli šikaně na škole na Linku bezpečí. Počet řešených témat v rámci 

problematiky šikanování má vzestupnou tendenci. Zatímco v roce 1999 řešila Linka bezpečí téma šikany 

1228krát, v roce 2002 a 2003 se už tento počet přiblížil třem tisícům. 

 


